

Под парусами молодости

Оглядывали ли вы аудиторию, которую собирают самые разные мероприятия инвалидов организаций, с точки зрения ее возрастного состава? Если да, то наверняка заметили, что молодых лиц в общей массе присутствующих, как правило, совсем немного. Мало молодых инвалидов и в рядах активистов районных организаций ВОИ. Молодежь, если и принимает участие в жизни инвалидных сообществ, то больше на правах гостей, чем организаторов мероприятий. Многие «штабисты» районных ВОИ, председатели первичек жалуются: пассивна и прагматична нынешняя молодежь, активная жизненная позиция - не ее конек, в роли будущих лидеров ВОИ молодые их коллеги себя не видят, актив ВОИ стареет, и некому, по большому счету, передать бразды правления. Есть, конечно, исключения, но они редки.

Председатель Кстовской городской организации ВОИ Ирина Паламарчук плохого о молодой части своих подопечных не скажет. Не потому, что они у нее другие - нет, такие же, как и везде, - а потому, что смотрит на молодежь по-другому.

- Это же дети, пусть разновозрастные, пока не знаящие своего предназначения, - говорит она, - в их взросление и воспитание прежде нужно много вложиться, в том числе и материально, к ним - особый подход и особые требования. Тем более, что и сама по себе группа эта особенная.

Среди молодого контингента людей с ограниченными физическими возможностями преобладают инвалиды с детства, - поясняет она. - Если многие члены ВОИ старшего поколения зарабатывали «болячки» в течение жизни и до перехода в «лагерь» инвалидов успели реализовать себя в самом разном качестве, приобрести опыт общественной жизни, то дети-инвалиды с других исходных позиций начинают свой путь становления и постигают законы бытия по другим «учебникам». Они изначально изолированы от общества, и интеграция в социум проходит у них очень трудно.

Как пример, Ирина Ивановна рассказывает, как сложно было, в сравнении с «взрослыми» инвалидами, собрать молодежную команду по плаванию и включить ее в районные соревнования, которые не так давно проводились в плавательном бассейне кстовской Академии самбо. Не потому, что им это не интересно. Просто молодые инвалиды во многом зависимы от своих родителей, от близких им людей, и далеко не все мамы-папы имеют возможность сопровождать своего ребенка на тренировочные занятия. Многим трудно преодолеть психо-

логический барьер, связанный с выходом «в люди», да и мамы-мамы, опять же, бывают разные.

На фотографиях с самых разных мероприятий, которые мне показали в «штабе» Кстовского ВОИ, фигурируют Арсений и Арина Соснины. Детский церебральный паралич приковал двойняшек к коляскам. Но вот они среди участников шахматно-шашечного турнира, вот на молодежном «Огоньке», который ежегодно загорается для кстовчан в День молодежи... «Это очень умные и коммуникабельные ребята, - говорит Ирина Ивановна. - Арина в этом году поступила в институт, Арсений - в техникум. И все во многом - благодаря маме, Галине Сергеевне, которая с самого детства, везде, в буквальном смысле, носила своих детей на руках, стараясь дать им все, что доступно здоровым детям. Я считаю это материнским подвигом, не все на такое способны».

Мам, понимающих все значение контакта их «особенных» детей с внешним миром, в Кстово, тем не менее, немало, и в городской организации ВОИ они даже объединились в родительский комитет. Он существует с 2004 года (сейчас его возглавляет Татьяна Анатольевна Миронычева), и по его инициативе молодые инвалиды постоянно вовлекаются в общественную жизнь. Без внимания и сладких подарков со стороны инвалидной общественной организации они не остаются ни в один большой праздник. Специально для такой группы организуются различные экскурсионные поездки, посещения театров, зоопарка «Лимпопо» или парка «Швейцария».

До сих пор кстовские детишки вспоминают встречу с кинологами и их четверо-



ногими друзьями, организованную для них правлением районки два года назад. Вот так, на коротке пообщаться с собакой, узнать о ней много интересного для маленьких участников этого мероприятия было просто счастьем.

В июле этого года по инициативе одной молодой мамочки в городе прошла благотворительная ярмарка, рассчитанная на поддержку нуждающихся в помощи детей-инвалидов. Жители Кстова принесли на ярмарку вещи, отдавали их бесплатно, а организаторы по невысоким ценам их продавали. На центральном месте стояла большая банка-копилка, «принимаящая» взносы благотворителей. Мероприятие получилось ярким, красочным: море шаров, музыка, конкурс детских рисунков на асфальте... Вырученные деньги помогли решить некоторые проблемы.

- Проблемой было, например, собрать средства на поездку в Питер к тамошним врачам, взявшимся провести сложную операцию парню, лишившемуся обеих ног, - рассказывает председатель. - Слава Богу, справились. Мы подключились к помощи погорельцам из числа членов ВОИ, которым пришлось отстраиваться заново...

А вообще, убеждена Ирина Ивановна, в судьбе молодых инвалидов государство и общество должно играть не меньшую роль, чем семья, и если нацеливаться на воспитание человека с активной жизненной позицией, то уровень материального сопро-

вождения его взросления с этой стороны должен быть высоким. «На пенсию в 7 тысяч рублей в месяц не разбежишься, - говорит она. - А образование, культурный досуг, бытовая среда - все должно быть молодому инвалиду доступно».

По ее мнению, в последние годы проблемы людей с ограниченными физическими возможностями стали активнее включаться в сферу государственной политики. Есть госпрограммы по доступной среде и по трудоустройству инвалидов, в региональных бюджетах и бюджетах органов местного самоуправления на эти цели выделяются средства. В бюджете города Кстово, например, по ее словам, «на инвалидов» в этом году выделено более 1 млн рублей. Деньги идут на оплату высокотехнологичной медицинской помощи, на ту же «безбарьерку». Но настоящего прорыва в интеграции в социум этой категории людей пока нет, и в целом общество по-прежнему дистанцируется от людей с ограниченными физическими возможностями, считает Паламарчук. Но, может быть, прорыв зрел и вот-вот ситуация в корне изменится? Ну а что касается молодой смены в активах общественных организаций инвалидов, то все решит время. Жизнь подготовит смену, если, конечно, не будет замкнута стенами квартир, где живут молодые инвалиды.

Елена МАСЛОВА
На снимке: заседание родительского комитета

• Перспектива

Пенсии будут расти

Правительство России назвало параметры роста пенсий и других социальных выплат, запланированные на 2013 год.

Согласно проектам федерального бюджета и бюджета Пенсионного фонда России, которые обсуждались на заседании правительства 20 сентября, трудовые пенсии в 2013 году будут проиндексированы дважды: 1 февраля на 7 процентов (по уровню инфляции 2012 года) и 1 апреля на 3,3 процента. Социальные пенсии 1 апреля вырастут на 5,1 процента, ежемесячная денежная выплата - на 5,5 процента. В результате средний размер трудовой пенсии в следующем году составит около 10,3 тысячи рублей, социальной пенсии - 6,1 тысячи рублей.

Планируется также с 1 января повысить все пособия, связанные с рождением ребенка, в том числе и материнский капитал, который увеличится с 387640 рублей в 2012 году до 408960 рублей.

В проекте федерального бюджета учтены и средства на обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации (включая изготовление и ремонт протезно-ортопедических изделий), в объеме 15,6 млрд рублей.

На другой уровень

На другой уровень поднялась величина прожиточного минимума нижегородских пенсионеров. В 2013 году она будет равняться 5731 рублю против 5465 рублей - в прошлом.

Такую цифру утвердили депутаты областного Законодательного собрания на своем сентябрьском заседании. Данная цифра рассчитана в соответствии с потребительской корзиной пенсионера, утвержденной областным законом от 2005 года, и фактическими данными территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Нижегородской области об уровне потребительских цен на нашей территории. По России величина прожиточного минимума пенсионера будет несколько выше. По прогнозным оценкам в 2013 году она составит 6204 рубля, а это значит, что до этой цифры деньги нижегородцам, получающим маленькую

пенсию, будет доплачивать федеральный бюджет. Если бы региональная величина прожиточного минимума была выше установленной федеральным законом, то согласно российскому законодательству, доплата шла бы из областного бюджета.

Заметим, что социальную доплату могут получать лишь неработающие пенсионеры, не имеющие никаких других, кроме пенсии, доходов, и при ее расчете учитывается общая сумма материального обеспечения пенсионера, со всеми другими доплатами к пенсии.

Думай о старости с молодости

В Нижегородской области стартовала информационная разъяснительная кампания по повышению пенсионной и социальной грамотности среди учащейся молодежи. Ее открыл управляющий отделением Пенсионного фонда РФ по Нижегородской области Владимир Тарасов.

В рамках «Единого дня пенсионной грамотности» он провел открытый урок в школе № 144 Автозаводского района Нижнего Новгорода. На встрече со школьниками он рассказал о современном пенсионном обеспечении граждан в России, о необходимости быть вовлеченным в процесс формирования своей будущей пенсии, о способах и возможностях ее увеличения. Урок, сообщает пресс-служба Пенсионного фонда, прошел в оживленной обстановке, Владимир Тарасов дал исчерпывающие ответы на все заданные вопросы. А их задавали не только ученики, но и учителя. Все присутствующие получили второе издание учебно-методического пособия ПФР «Все о будущей пенсии для учебы и жизни». Вслед за главой регионального отделения Пенсионного фонда в образовательные учреждения области поехали другие специалисты этой организации. В некоторых районах они пригласили школьников на экскурсию в районные управления ПФР, где те смогли визуально ознакомиться с организацией работы пенсионной системы России. «Единый день пенсионной грамотности» ПФР проводит с 2011 года. В прошлом году он прошел более чем в 9500 населенных пунктах всех регионов России. В школах, вузах и сузах всей страны состоялись уроки и лекции. В этом году полный цикл занятий пройдет с сентября по декабрь.

• Право на выбор **Отзывы коллег — стимул к дальнейшим успехам**

Любое дело должно быть нацелено на результат. Ставя перед собой эти цели и задачи, избирательные комиссии Нижегородской области стараются сделать работу так, чтобы наши избиратели с ограничениями здоровья почувствовали заботу и увидели конкретные дела. Проанализировав сделанное, мы поделились своими наработками, опытом работы по обеспечению избирательных прав инвалидов с другими избирательными комиссиями Российской Федерации. И не зря.

Напомним, в статье «Делимся опытом», которая вышла в газете «Здравый смысл, люди!» (июль 2012 года, № 7 (137)) мы писали о том, что подготовлен и выпущен в свет методический материал по обеспечению избирательных прав граждан с ограниченными физическими возможностями в период подготовки и проведения выборов депутатов Государственной думы Федерального собрания шестого созыва и Президента Российской Федерации в 2011-2012 гг., основанный на опыте работы избирательных комиссий Нижегородской области.

Сборник посвящен разным направлениям деятельности комиссии по обеспечению избирательных прав граждан с ограниченными физическими возможностями в период подготовки к выборам, а также представлен статистический материал, касающийся данных о составе участковых избирательных комиссий, об оснащении избирательных участков, голосовании разных категорий инвалидов, использовании ими при голосовании дополнительного оборудования.

В то же время в сборнике обозначены проблемы, которые стояли перед изби-

рательными комиссиями, и предлагаются пути решения возникших проблем.

Данный методический материал был направлен в 82 избирательные комиссии субъектов Российской Федерации, в ЦИК России, в территориальные избирательные комиссии Нижегородской области, а также государственные органы, ведущие учет инвалидов, и общественные организации инвалидов Нижегородской области.

В настоящее время в избирательную комиссию поступают звонки и благодарственные письма от представителей избирательных комиссий других субъектов Российской Федерации.

Так, член избирательной комиссии Новосибирской области интересовался вопросом взаимодействия с общественными организациями инвалидов, а также с Нижегородской областной библиотекой для слепых: как это взаимодействие строится, какие формы работы существуют.

Представитель Центральной избирательной комиссии Республики Карелия выразил общую благодарность за материал, представленный в данном сборнике. Материал будет использован в работе ко-

миссии.

Заместитель председателя избирательной комиссии Курской области интересовалась Рабочей группой, созданной при избирательной комиссии Нижегородской области по взаимодействию с региональными общественными организациями инвалидов и иными организациями в целях обеспечения и реализации избирательных прав граждан с ограниченными физическими возможностями. Как членами рабочей группы осуществляется работа? Создаются ли подобные рабочие группы при территориальных избирательных комиссиях?

А от председателей избирательных комиссий Хабаровского края и Республики Коми поступили благодарственные письма, в которых написано следующее: «Опыт работы избирательной комиссии Нижегородской области станет подспорьем в дальнейшем планировании деятельности избирательных комиссий» и «...заслуживает особого внимания, как организаторов выборов, так и специалистов в области социальной политики, культуры и образования».

Эти отзывы от наших коллег адресованы всем тем, кто взаимодействовал с избирательной комиссией Нижегородской области в этой работе. Ведь обеспечение доступности - проблема общая.

Избирательная комиссия Нижегородской области